

新安县实现医疗信息互联互通

本报讯(记者刘永胜 通讯员高涛 张枫)日前,位于豫西地区的新安县,建立了以健康档案为基础,以电子病历系统为核心,以4家县级公立医院、12家乡镇卫生院和305个村卫生室为框架的全民健康信息平台。全民健康信息平台采用身份证为唯一识别ID(身份标识号),把各类医疗数据进行串联,实现了医疗数据全流程闭环管理,全县医疗信息“一盘棋”。

“信息化是医共体建设成功的关键!”新安县卫生健康委主任王新子深有感触地说。2019年,被确定为国家级紧密型县域医共体建设试点县后,新安县科学谋划,全力做好顶层设计,推动医共体信息化提质增效。其中,县财政加大投入力度,利用政府专项债投资3800万元,打破乡村信息化壁垒,建立医共体全民健康信息平台,将县、乡、村三级医疗数据纳入中心数据库,实现基本医疗服务、基本公共卫生服务、家庭医生签约服务、慢性病管理在县域内医疗机构数据共享和业务协同。为了顺利实现预期效果,达

到互联网规律与医疗规律相结合的目标,该县成立了医共体信息化培训专班,对县、乡、村三级医疗机构从业人员开展培训累计100余场。培训结束后,学员们现场上机考核,考核通过后方可上岗工作。

信息贯通带来三大变化。一是共享中心真正实现信息共享。自2020年11月6日运行以来,医共体六大信息共享中心(心电诊断中心、影像诊断中心、远程会诊中心、检验中心、病理诊断中心、消毒供应中心)稳步运行,逐步构

建了“镇检查、县诊断、镇治疗”的新型就医格局,为推进分级诊疗扎实开展夯实基础。二是患者就医更加便捷。患者在县域内任意一家医疗机构就诊,接诊医生可以随时调阅其基本公共卫生、就诊记录等信息;医生能够根据患者的检查结果、服药、治疗、公共卫生等情况,为患者提供精准的治疗方案和有针对性的健康教育,减轻了患者的就医负担。同时,村医在开展基本公共卫生服务时,根据平台提供的信息,可以准确地为居民提供食疗方案和中

河科大二附院泌尿外科 单日完成手术十例

本报讯(记者刘永胜 通讯员牛然 张芦)“单日完成10例手术,对普通人来说只是简单的数字,却是大家争分夺秒、废寝忘食,努力为患者解除病痛换来的结果!”8月30日,在河南科技大学第二附属医院(以下简称河科大二附院),提起前一日的手术,该院泌尿外科主任郭建桥说。

近年来,河科大二附院泌尿外科团队不断学习国内泌尿外科领域先进技术,加快创新步伐,已常规开展经尿道前列腺激光汽化术、经尿道膀胱肿瘤电切术、经输尿管镜输尿管结石碎石术、经输尿管软镜输尿管上段结石及肾结石碎石术、腹腔镜输尿管切开取石术、腹腔镜肾切除术、腹腔镜肾上腺瘤切除术、腹腔镜膀胱切除术等10余种国内先进的微创手术。在这里,微创手术占手术量的85%以上,减轻了患者的痛苦,改善了预后,得到了患者及家属的好评。

8月29日,河科大二附院泌尿外科团队开展的这10例手术,包括腹腔镜下三级、四级微创手术,经尿道前列腺激光汽化术及多经输尿管镜碎石术等。术前,郭建桥等针对疑难病例开展讨论,为患者制定个性化方案;术后,结合患者的情况、手术特点及术后监测重点,开展相应的医疗及护理工作,促进患者康复。单日10例手术,无术中、术后并发症出现,这体现了该科“严于术前,精于术中,善于术后”的手术宗旨。

刚满月婴儿突然发热 竟是化脓性脑膜炎作怪

本报讯(记者刘永胜 通讯员刘冰 张春梅)近日,在洛阳市妇幼保健院,化脓性脑膜炎患儿浩浩(化名)康复出院。

半个月前,浩浩突然出现发热、吃奶减少等情况,父母带着他来到洛阳市妇幼保健院就诊。医生让浩浩住进小婴儿病区,进行观察。

当晚,正在小婴儿病区值班的儿科专家高罡立即详细问诊和检查,发现患儿手脚冰凉、精神不振,睡眠也比平常要多。结合检查及后续观察结果,高罡初步判断,可能是化脓性脑膜炎,建议为患儿进行脑脊液检查,排除颅内感染。

但是,家长拒绝让患儿进行脑脊液检查。第二天早上,了解患儿病情的小婴儿病区主任张永超,找到患儿的父母,耐心解释进一步检查的必要性。最后,患儿的父母同意让患儿进行脑脊液检查。

脑脊液检查结果提示:化脓性脑膜炎。医生立即为患儿制定了详细的诊疗方案。经过15天的精心治疗与护理,患儿康复出院。患儿出院时,他的父母特意送来一面锦旗和一封感谢信,并感激地说:“要不是你们及时诊断、治疗,孩子不会这么快痊愈,谢谢你们!”

洛阳市中心医院

成功救治羊水栓塞产妇

本报讯(记者刘永胜 通讯员高 孙亚兰 侯玲军)“谭主任,真的太感谢了。回想起当日的情景,真像做了一场噩梦,好在我们选择来这里生孩子。感谢您和团队成员救了我爱人,这也是救了我们全家啊!”近日,在洛阳市中心医院,产妇王某的家属来到产科病区,把锦旗和鲜花送到产科专家谭玉杰的手上,激动地说。

不久前的一天,23时30分,产妇王某在洛阳市中心医院产科生下一个体重3.5千克的女婴。正当大家开心不已时,死神却悄悄靠近。

次日零时40分,助产士马丽丽发现产妇阴道大出血;值班医生周星紧急对产妇进行处理,抗过敏,联系输血,为产妇紧急进行血常规及凝血功能检查,并通知医生郑蕊及谭玉杰参加会诊。谭玉杰赶到现场后,发现产妇面色、眼睑及口唇苍白,血压60/35毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕)左右,阴道出血量增多,子宫下段软,且不凝血。产妇低血氧,低血压,DIC(弥散性血管内凝血)并伴有休克症状,不排除羊水栓塞。

“在产科医生的眼里,羊水栓塞是‘产科死神’!”谭玉杰说。该病起病毫无征兆,前几分钟产妇可能安然无恙,后一秒钟就可能出现呼吸困难、休克等。在临床上,尽管羊水栓塞发生率极低,但是一旦出现,病死率高达80%~90%。危急时刻,谭玉杰迅速联系相关科室。接到消息后,麻醉科、介入科、输血科、检验科及护理团队积极配合,抢救产妇。他们为产妇输血、补液、阴道放置球囊止血。医生刘江岩进行锁骨下静脉穿刺,介入科医生潘明进行子宫动脉栓塞手术。抢救工作在谭玉杰的指挥下紧张而又有序地进行着,各科室人员各司其职、通力合作。次日5时33分,介入手术顺利结束,产妇被转入ICU(重症监护室)。5时50分,好消息传出:产妇的凝血指标趋于好转,尿色转清,尿量增多,病情稳定。大家一直紧绷着的心终于放了下来。



这是洛阳市第二届“白衣天使献血月”活动中的一个场景。图中“同框”无偿献血的是河南省洛阳正骨医院东花坛院区影像中心技师宋留江和脊柱外科二科护士郭爱倩,这是夫妻俩第二次“同框”无偿献血。

截至8月31日,在洛阳市第二届“白衣天使献血月”活动中,28家医疗机构的4063名医务人员积极参加,共捐献全血160.91万毫升、单采血小板18个治疗量,献血人次比首届“白衣天使献血月”活动增加了不少,有力保障了全市的临床血液供应。

张随山 李冬/摄

初心弥坚夕阳红 德艺双馨树典范

——洛阳市第一人民医院“光荣执业50年”医师代表掠影

本报记者 刘永胜 通讯员 艾金宝 沈箬文 文/图

“在百年名院的历史上,他们是璀璨的星河;在继往开来的道路上,他们是学习的榜样。他们初心弥坚夕阳红,德艺双馨树典范。有这样的精神传承,我们一定能早日完成与副中心城市经济社会发展水平相匹配的‘三甲’创建工作,谱写医院波澜壮阔的发展新篇章,为推进健康洛阳建设做出新贡献!”8月18日,在洛阳市第一人民医院举行的2022年中国医师节表彰大会上,提起受到表彰的“光荣执业50年”医师张本鲁等人,该院党委书记茅华宇深情地说。

茅华宇口中的他们,既有年逾八旬心系“三甲”医院创建的老院长,也有年逾九旬行医不辍的老专家。这些老同志,从青春岁月到两鬓斑白,初心不改,救死扶伤,令人感动,备感鼓舞!今年中国医师节前夕,洛阳市第一人民医院特别邀请他们走上领奖台,院领导茅华宇、苗润宏、杨萍、邢付强、罗斌、韩强、尹梦鸽代表医院广大干部职工,怀着崇高的敬意,为他们颁奖,优秀医师代表给他们献花。现将该院“光荣执业50年”医师代表展示如下,与读者共勉。

张本鲁,男,1932年出生,中共党员,主任医师,洛阳市泌尿外科研究所所长,享受国务院特殊津贴。

1953年,他从平原省医学专科学校毕业后分配到洛阳市第一人民医院工作。20世纪70年代,他外出学习归来,先后开展开颅手术、肝癌切除、间置空肠、胰头癌切除、脾肾静脉吻合术等手术。1990年,他完成援助埃塞俄比亚任务回国后开展的豫西首例手术,获洛阳市科技进步奖三等奖。此后,他开展的近百例同种异体肾移植手术均获成功。对外科疾病诊治颇有造诣的他,尤其擅长泌尿系统疾病的诊断和治疗。退休后,他仍坚持坐诊、查房,做好“传、帮、带”工作,并不断加强学习,提高自己的专业水平,树立了大医精诚的良好形象。

马中和,男,1937年出生,中共党员。

1963年,他从河南医学院毕业后来到洛阳市第一人民医院工作。他曾任河南省医学会呼吸病学分会委员,洛阳市中西医结合学会副会长,洛阳市医疗事故技术鉴定组成员,洛阳市卫生系列职称高评委成员,洛阳市呼吸“四病”研究所创始人之一。

1970年,他参加焦枝铁路建设医疗保障工作;1971年,与河南医学院教授买凯、河南医学院教授毕福高共同研制清热解毒液,治疗乙型肝炎;1974年,在洛阳市第一人民医院研制热参气雾剂,用于治疗哮喘,获得卫生部科技二等奖。1984年任洛阳市第一人民医院业务副院长。他先后发表学术论文10余篇,“双功能彩色多普勒对脑血流量的检测及临床应用研究”获奖。他擅长呼吸系统的诊断及纤维支气管镜的应用,退休后发挥余热,继续为患者服务。

马进京,男,1936年出生,胸外科主任医师,河南省卫生健康系统先进工作者;曾任新乡医学院兼职教授、中国抗癌协会洛阳分会常务理事,洛阳市人大代表、政协委员,洛阳市瀍河区政协常委。

1964年,他从河南医学院毕业后,入职洛阳市第一人民医院。他擅长普外及胸外的食管、纵膈、肺病、淋巴瘤及常见心血管手术;曾承担“食管癌和贲门癌切除、胃食管一层吻合、带蒂大网膜包盖”的临床研究等科研课题,曾获洛阳市科技成果三等奖。他在国内外期刊上发表论文20余篇,学术成绩斐然。他曾踊跃报名参加1975年驻马店水灾医疗队和1976年唐山大地震救灾医疗队,用精湛的医疗技术服务群众,并在实践中得到升华。

赵统帅,男,1938年出生,中共党员,主任医师,洛阳市著名泌尿外科专家。

1964年,他从河南医学院毕业后,在全市率先引进体外震波碎石技术、泌尿内镜技术及血液透析技术,使泌尿专业组从大外科中独立出来,创建了泌尿外科。他开展的各系统结石的体外震波碎石技术、肾衰竭和尿毒症的血液透析疗法及泌尿系统疾病的诊治及纤维支气管镜等新业务、新疗法,奠定了医院泌尿外科在全市的领先地位;治疗疑难泌尿系统疾病时应用的20余项先进技术,填补了医院及洛阳市的空白。1990年12月,他完成全市首例肾移植手术。其



领奖台上的医师代表

临床带教的近百名外科医生,多晋升中级以上职称。

马学让,女,1938年出生,副主任医师,医院呼吸内科、洛阳市呼吸“四病”研究所创始人之一。

1961年,她从郑州铁路医学院毕业。她曾任内科主任、呼吸内科主任,在内科疾病和呼吸系统的诊断和治疗上具有丰富的临床经验。1980年,她的“1197号健康人阻抗容积分析”获洛阳市科技成果一等奖;1982年,她的“区域性肺通血流图对肺病的诊断价值”获洛阳市科技成果一等奖。1976年,她接受紧急任务,和医疗队员奔赴唐山抗震救灾50天,救治伤员,走村串巷给基层医生传授防疫知识,与唐山人民守望相助,圆满完成各项任务,受到省、市领导的接见,并受到表彰。2003年“非典”发生

时,已退休的她,仍积极参与防治工作,帮助基层提升医疗水平。

杜芸,女,1940年出生,副主任医师。她曾任新乡医学院兼职副教授、洛阳市医学会医疗事故鉴定委员会委员、洛阳市医学会妇产科分会副主任委员。

1965年,她从河南医学院毕业后,先后在西平县焦庄卫生院、中国人民解放军第531医院工作,1980年到洛阳市第一人民医院工作。她从事临床工作50余年,擅长妇产科急危重症处理,在羊水栓塞并发DIC(弥散性血管内凝血)、妊娠并发心脏病、妊高征等疾病的诊疗方面形成了独特的疗法;3万例手术无差错,获得洛阳地区科技奖二等奖,被评为全国计划生育先进工作者。在妇科疑难病的治疗方面,她医术精湛,开展了阴式子宫切除术、阴道成形术、广泛子宫切除术、卵巢癌根治术等;1986年,她获评洛阳市劳动模范。

乔振纲,男,1948年出生,中共党员,中医内科主任医师,第五批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。

出身于六代中医世家的他,系河南中医学院本科毕业生,豫西中医泰斗乔保钧教授的学术经验继承人。

他先后在洛阳市第二中医院、中山市广济医院、洛阳市第一人民医院工作。秉承祖传绝技又勤奋好学的他,理论功底扎实,临床经验丰富,擅长治疗慢性乙肝、肝硬化、慢性胆囊炎、胆结石、冠心病、心肌炎、顽固性失眠、慢性肾炎、慢性肾衰竭、肾结石、慢性前列腺炎、男子性功能障碍、男子不育症、慢性胃炎及消化系统溃疡等疑难杂症。他的高度评价,曾被评为“突出贡献先进个人”、“十佳医生”和“优秀共产党员”。她发表医学论文10余篇。

乔振纲,男,1948年出生,中共党员,主任医师。

1968年,他从第七军医大学毕业后在部队基层锻炼一年,于1970年正式任职,先后任军医、军医。1979年10月,他转业到洛阳市第一人民医院工作,直至退休。在医院工作期间,他较好地完成了本职工作及应承担的社会义务。他多次受到医院、市卫生局表彰,并在2003年“非典”防治工作中因表现突出受到省委表彰。他长期从事呼吸内科临床工作,理论基础扎实,知识面广,善于处理呼吸内科常见病、疑难危重症,并积累了丰富的经验。他发表学术论文23篇,并主编出版专著一部。退休后,他仍坚持每周三在专家门诊坐诊。

刘克宇,男,1953年出生,中共党员,主任医师。

他毕业于湖北医科大学医疗系,从事消化内科临床工作50余年,积累了丰富的临床经验,对消化系统常见病、多发病、疑难病、危重病,有独到的诊断和治疗经验。对消化系统溃疡、反流性食管炎、溃疡性结肠炎、肠易激综合征、肝炎、肝硬化、消化道出血等疾病,他应用自己的诊疗方法,取得了很好的疗效,受到患者的好评。他用胃镜检查患者数万人,均能熟练、精准地做出诊断,做到不误诊、不漏诊;对胃镜镜下治疗胃息肉、食管炎、异物取出、食管狭窄扩张等尤为擅长,均取得了很好的治疗效果。他曾撰写医学论文10余篇,在国家级杂志上发表。

刘克宇,男,1953年出生,中共党员,主任医师。

他毕业于湖北医科大学医疗系,从事消化内科临床工作50余年,积累了丰富的临床经验,对消化系统常见病、多发病、疑难病、危重病,有独到的诊断和治疗经验。对消化系统溃疡、反流性食管炎、溃疡性结肠炎、肠易激综合征、肝炎、肝硬化、消化道出血等疾病,他应用自己的诊疗方法,取得了很好的疗效,受到患者的好评。他用胃镜检查患者数万人,均能熟练、精准地做出诊断,做到不误诊、不漏诊;对胃镜镜下治疗胃息肉、食管炎、异物取出、食管狭窄扩张等尤为擅长,均取得了很好的治疗效果。他曾撰写医学论文10余篇,在国家级杂志上发表。

赵宏有,男,1945年出生,中共党员,副主任医师,曾任洛阳市医学会心血管分会副主任委员、医疗事故技术鉴定专家库成员、新乡医学院兼职副教授。

1967年,她从新乡医学院毕业后,先后在西平县焦庄卫生院、中国人民解放军第531医院工作,1980年到洛阳市第一人民医院工作。她从事临床工作50余年,擅长妇产科急危重症处理,在羊水栓塞并发DIC(弥散性血管内凝血)、妊娠并发心脏病、妊高征等疾病的诊疗方面形成了独特的疗法;3万例手术无差错,获得洛阳地区科技奖二等奖,被评为全国计划生育先进工作者。在妇科疑难病的治疗方面,她医术精湛,开展了阴式子宫切除术、阴道成形术、广泛子宫切除术、卵巢癌根治术等;1986年,她获评洛阳市劳动模范。